本报讯(记者 柴福娟)近日,区委副书记、区 长郑皓到台湖镇调研,并参加周末大扫除。她强 调,台湖镇要落实"全面提升年"工作主基调,立 足功能定位,深化文旅、演艺融合,持续推进台湖 演艺小镇高质量发展,实现小镇由表及里、形神

唐大庄村是北京市首批"百千工程"示范村 也是副中心距离北京环球影城最近的民宿村 落。恰逢农历二月初二,村里正在举办为期两天

的"祥龙昂首,鸿运当头——龙抬头"特色市集,

舞龙表演、特色美食、非遗体验等活动精彩纷呈

氛围浓厚。郑皓实地察看村庄规划建设和活动

举办情况,走进游客接待服务中心,深入非遗活

动现场,了解特色业态发展现状。她指出,唐力 庄村的发展目标是打造为宜居宜业宜游的美丽

乡村示范样板。台湖镇要坚持规划引领,引入专

业技术团队,精细化做好村庄风貌和公共空间设

计,从景观品质到氛围营造进行全方位把控,不

位置。郑皓实地察看项目规划建设进展,听取老

小镇成为副中心文化产业创新发展的高地。

京城重工提升改造项目位于演艺小镇门户

断提升整体性和氛围感。

副中心持续开展"周末大扫除"

居民争相参与:环境干净了,看着住着都舒心

本报讯 迎春掸新,"净"待副中心第 一缕春风——3月1日,通州区继续在全 区范围内开展"周末大扫除"。全区党员 干部、志愿者、市民群众、环卫园林作业 人员等力量齐上阵,共同为副中心环境

清晨,阳光洒在张家湾镇的大街小 巷,"条块结合、全员参与"的行动模式让 各方力量紧密协作。镇领导班子成员、 包村干部身先士卒,深入村庄、小区,他 们手持清洁工具,率先踏入清理区域,干 劲十足,身影忙碌而坚定。行业部门发 动、带动所管行业领域等主体积极参与, 形成共建、共治、共享的良好氛围。志愿 者们身着鲜艳的马甲,穿梭在各个角落, 他们或弯腰捡起路边的烟头、纸屑,或齐 心协力搬运堆积的杂物。广大群众也纷 纷带着自家的扫帚、铲子等工具加入其 中。大家的欢声笑语、工具碰撞声与清 扫的沙沙声交织在一起,奏响了一曲充 满活力的环境整治乐章。

在西集镇,大家利用扫帚、耙子等工 具,将枯枝落叶堆放到一起,然后进行集 中清运,到处一派热火朝天的劳动景 象。此次活动覆盖全镇57个村和2个社 区,在镇领导的带动下,机关干部、"双报 到"党员、志愿者、各村(社区)"两委"干 部等人员纷纷行动起来,以清理公共区 域、街巷、社区、"门前三包"、农村"五边" 环境等为重点,深入各条道路、背街小 巷、房前屋后、河湖沟渠等区域,开展大 扫除活动,携手美化镇域环境。

当天,永乐店镇在京津高速、京津高 铁半截河段(孔兴路与兴半路交叉口处) 开展周末大扫除活动。道路两侧,环卫 工人、林场职工……大家分工合作、配合 默契,有的人手持扫帚和簸箕,认真清扫 落叶和杂物;有的人拿着夹子,仔细捡拾 隐藏在绿化带中的塑料袋、烟头、纸屑等 细小垃圾。大家不放过一个卫生死角, 干劲十足,让"迎春掸新"之风吹遍永乐

在潞邑街道,街道领导,各科室、社 区工作人员等深入辖区的大街小巷和公 共区域,大家手持扫把、夹子等工具,认



真清理捡拾着道路边角、背街小巷、楼前 楼后、公共绿地等的垃圾杂物、小广告 等,不放过每一个卫生死角,忙碌的身影 汇聚成了潞邑街道一道道靓丽的风景 线。街道还动员辖区"门前三包"商户清 洗临街门店台阶、路面、墙面等,重点关 注小区周边公共停车区域、房屋交界处、 围栏内、边角绿地等易产生卫生死角的 区域,加强全域公共区域整治。

一大早,中仓街道中仓小区的南广 场就已经聚集起了一支整装待发的队 伍。大家在街道工作人员的带领下对绿 化带、草坪等容易出现残留和平时难以 彻底清理的"卫生死角"展开清扫。"您把 垃圾放我这里。"家住中仓社区的王大妈 撑开垃圾袋,让同组的志愿者更高效回 收废弃物,"社区环境干净了,我们看着 也高兴,住着也舒心。"此外,活动共吸引 了近400名志愿者参加,对辖区主要道 路、背街小巷等区域进行了集中清理。

"大家分成7组,第一组负责501区 域、第二组负责502区域,第三组负责七 星公馆……"在新华街道河畔雅园社区, 伴随着社区工作人员宣布分工,大家抄起 家伙,兵分几路正式开干,擦快递柜、捡垃 圾、清洁车棚、擦楼门宣传栏……社区志 愿者王永琪此次发动了全家人一起参与 大扫除。"我们做志愿者两年了,社区平时 帮大家解决了不少问题,我们也愿意为社 区多做点事儿!"一边说着,王永琪和妻子

带着6岁的孙女已经完成了小区宣传栏 的擦拭。一同忙活的还有社区商户。"我 们每次有活动都来参与,作为社区的商 户,能为社区做点事非常开心,和大家一 起干活还能增进感情。"月亮河艺术小镇 南门涮肉的工作人员说。

据了解,本次全区大扫除活动,区四 大家机关、30余家委办局、近1000个小 区(村),以及300余家社会单位的党员干 部、志愿者、居民群众共计10000余人参 与,通过再次对市容环境、小区环境、村 庄环境、绿林地环境、河道环境等开展全 面整治提升,进一步营造了共治共建共 享的良好社会氛围。

本报记者集体采写

旧厂房盘活利用情况汇报。她指出,要深入实施 城市更新行动,优化功能布局,推动老旧厂房存 量改造、业态升级。深化建筑设计,融入演艺文 化元素,打造演艺小镇标志性建筑,让台湖演艺 郑皓在调研中强调,台湖演艺小镇是城市副 中心文化产业发展的重要承载地,要抓住关键要 点,集中优势资源重点发力。精心做好小镇设

计,深入挖掘地域特色和文化元素,充分利用金 角银边空间资源,推进精细化提升改造。要充分 发挥区位优势,加强与环球影城、国家大剧院台 湖舞美艺术中心等功能联动,培育演艺产业集群,增强市民文化体验。乡村传 统风貌的保护和管控工作,是传承地域文化的重要环节,要加强设计,用好副 中心的艺术家资源,打造精品项目,让公共艺术扮靓乡村。

郑皓强调,要加速推动北京数据基础制度先行区建设,重点围绕通马路沿 线产业集群,拓展产业发展新空间、新模式,促进演艺产业与数字经济深度融 合,拓展演艺产业边界,推动台湖演艺小镇在文化产业发展的赛道上实现弯道 超车。要不断提升基层治理效能,统筹做好安全稳定各项工作,为城市副中心 高质量发展提供坚实保障。

调研前,郑皓还在东下营村口小公园参加了通州区周末大扫除活动。随 后,沿村里主干道,实地察看了村内民宿建设、垃圾回收等工作。 区领导卢庆雷、邹海涛参加。

平均每0.56平方公里就有一个志愿服务阵地 梨园镇发布志愿服务地图



志愿者为居民制作漆扇。(梨园镇供图)

区人大常委会听取各街工委、各乡镇人大工作汇报

围绕中心 服务大局 推动人大工作高质量发展

赵玉影参加

本报讯(记者 陈施君)近日,区人大 常委会主任赵玉影带队,先后深入于家 务回族乡、台湖镇、宋庄镇、北苑街道,围 绕坚持区委确定的"全面提升"总基调, 主动融入"11311"工作体系,保证党的领 导全面系统落实到人大工作全过程,切 实发挥好人大代表作用,提高人大监督 的针对性和有效性,分片面对面与全区 11个乡镇人大和11个区人大常委会街 工委的负责同志共同谋划推动区、乡镇 两级人大工作高质量发展。

区人大常委会各街工委主任、各乡镇 人大主席聚焦全区中心工作和属地重点 任务,围绕监督工作、代表服务保障、家站 建设、"问政问需"活动、人大代表列席参 加接诉即办调度会制度落实以及人大队

伍建设等方面深入交流、亮点纷呈。其 中,于家务乡人大开展"人大代表在行动" 系列活动,通过"五亮"行动、"六个一"活 动等,推动人大代表依法、正确、高效履 发展"人大代表"体、学、察、言"践行活动, 开阔履职视野、提升代表能力;宋庄镇人 大探索实施"人大代表+基层治理"工作机 制,做好政策宣传、矛盾调解,主动当好项 目"监督者"和"推动者";西集镇人大围绕 "千名代表问政问需"活动,完善"五单式" 工作法,深化"争当五大员"活动,全链条 式践行全过程人民民主;北苑人大街工委 邀请各行业人大代表建言献策,参与万达 商圈综合治理、老旧小区改造等重难点工 作,助推政府决策问政于民、问计于民;玉

桥人大街工委通过"三增"机制,即在提上 增"智"、在办上增"力"、在督上增"势",推 动"三个三"工作法迭代升级,力求监督更 精准、代表更活跃、民意更畅通;通运人大 街工委依托街道党群服务中心,打造人大 代表家站两级立体服务平台,进一步完善 "一家五站"平台矩阵,积极探索阵地建设 融合发展的新路径等特色亮点工作受到

赵玉影对各街道、乡镇人大重点工 作安排给予充分肯定并指出,要认真领 会习近平总书记对人大提出"四个充分 发挥"的明确要求,立足副中心实际,找 准人大工作定位和任务,在推动治理体 系和治理能力现代化建设中更好发挥作 用。要提高人大监督的针对性和有效

性,用好列席乡镇长办公会和接诉即办 调度制度,构建联合监督责任链条,推动 人大监督工作不断取得新成效。要推进 人大代表之家和联络站等履职平台规范 化建设,深化"千名代表问政问需"活动, 最大限度反映民意,最大程度收集和反 馈基层治理中的问题,推动问题有效解 决。要加强学习培训和基层调研工作, 注重改革创新,抓好"副中心有我,代表 有为"和人大代表进网入格活动,增强履 职本领和水平,持续提升履职质效。要 持续推进人大机关干部和人大代表队伍 作风建设和能力建设,共同推动人大工 作高质量发展。

区人大常委会常务副主任程卫民, 副主任孙奎亮、鲁新红、房亚军参加。

区政协召开全面从严治党工作部署会

张德启出席

本报讯(记者 柴福娟)日前,区政 协召开全面从严治党工作部署会,传 达学习中纪委二十届四次全会、市纪 委十三届四次全会和区纪委七届五次 全会精神,同时对新一年全面从严治 党工作进行动员部署。区政协党组书 记、主席张德启出席会议。

会议指出,过去一年,在区委坚强 领导和区纪委区监委监督指导下,区 政协党组始终坚持以第一责任推动全 面从严治党工作走深走实。党对政协

工作的领导全面加强,建章立制、作风 建设、工作绩效等方面都得到了全面 提升,政协各项工作迈上了新台阶,取 得了新成果。

会议强调,要提高政治站位,深入 学习领会习近平总书记重要讲话精 神。扎实推进纪律教育常态化,抓好 习近平总书记关于全面加强党的纪律 建设论述的学习。全面从严治党,核 心在加强党的领导。区级层面,区政 协要深化与区纪委区监委等协同监

督,各委室结合职责开展政治生态分 析研判,深度融入接诉即办工作,完善 和政府部门建立工作对接的工作机 制,发挥好民主监督组等作用,为营造 良好政治生态贡献力量。政协层面, "政协党组+机关党组+委室联合分党 组+机关党总支、机关党支部"运行机 制中,各级党组织要各负其责,形成闭 环。区政协党组发挥头雁作用,机关 党组发挥示范作用,委室联合分党组 带动党员委员,各党支部发挥战斗堡

垒作用,党员干部发挥主力军作用。 要聚焦作风建设,持续落实中央八项 规定精神,改进文风会风,厉行节约, 杜绝形式主义、官僚主义。锤炼工作 作风,以"四个注重选拔、四个坚决不 用"为指引,树立鲜明导向。严明纪律

区政协党组副书记、常务副主席 尚祖国,副主席倪德才、甄宇,秘书长 陈立军参加,区纪委区监委第二联合 派驻纪检监察组到会指导。

和规矩,把政治纪律挺在前面。

"运河上的通州文旅大讲堂"首期培训班开课

DeepSeek 赋能"大文旅"工作新跨越

本报讯(记者 金耀飞)人工智能技 术正以前所未有的速度改变着我们的生 活和工作模式,为落实区委区政府要求, 提升干部智能素养,探索人工智能技术 赋能北京城市副中心文旅体商园林融合 高质量发展,日前,通州区成功举办《"人 工智能 深度求索"——DeepSeek创新思 维和实用技巧培训》,邀请到清华大学沈 阳老师团队博士后、北京航空航天大学 助理教授何静授课。

此次培训班是"运河上的通州文旅大 讲堂"第一期,培训中,何静老师结合案例 实操演示,围绕DeepSeek提示词使用方 法、公共部门应用场景、文生"图、音乐、视 频等多媒体"三方面,进行了通俗易懂的 讲解,针对干部职工形成"提出问题"和 "筛选答案"这两大用好AI的关键能力、 用AI提高公务工作的能力,进行了深入 浅出的引导。同时,还结合AI赋能构建 "四层一体"大文旅融合体系,推进多部门

"融创协同",进行了建议和案例分享。整 场培训逻辑清晰、层次分明,重点内容突 出,通过详实的案例与生动的语言,为"大 文旅"干部职工在掌握 DeepSeek 实用技 巧方面,提供了指导和帮助。

人工智能技术不仅与日常生活紧密 相连,更将深度融入城市副中心各行业领 域与各类应用场景。培训结束后,广大干 部职工纷纷表示,将以此次培训为新起 点,突破"传统思维"的束缚,树立"智能思 维",积极探索如何把AI技术转化为文旅 影响力、产业竞争力和民生服务力,为城 市副中心培育新质生产力、推动经济社会 高质量发展,持续贡献力量。下一步,通 州区将持续搭建学习交流平台,挖掘学习 交流资源,推动新一代人工智能技术在各 行业各领域的深度应用。

区商务局、区体育局、区园林绿化局、 区文化和旅游局、区融媒体中心等单位工 作人员通过线上线下方式,共同参加培训。

务的零距"梨"对接,打造志愿之 城、有爱之城。

本报讯(记者 田兆玉)平均每 0.56平方公里就有一个志愿服务阵 地,在第62个"学雷锋纪念日"来临 之际,梨园镇"零距'梨'全龄志愿 服务行动正式启动,同时发布"梨 园有爱"志愿服务地图,三月,全镇 5类志愿服务队伍、50余个志愿服 务阵地将开展100场志愿服务活 动,全面展现梨园镇志愿服务事业 的丰硕成果,加快实现"近悦远来、 心向往之"的城市发展愿景。

上周末,梨园镇志愿服务嘉年 华——"副中心有我 梨园在行动" 提升基层治理年主题活动在云景 里文化广场举行。

当天,梨园镇志愿者数字人 "小梨"发布了"梨园有爱"志愿服 务地图。地图显示,梨园镇每0.56 平方公里就有一个志愿服务阵地, 阵地总数近50个。梨园镇将打造 银龄、巾帼、行业、青年、新就业群 体5类覆盖全年龄段的志愿服务队 伍,并在百场活动中依次亮相。在 三月学雷锋月,梨园镇将开展100 场志愿服务活动,覆盖养老助幼、 文明引导、环境保护、反诈防骗、平 安值守等志愿服务,实现需求与服

现场还发布了"副中心有我"社 会动员平台,联动志愿服务站点提 供志愿报名、积分兑换等功能,诚邀 市民注册参与,为副中心建设添砖 加瓦。活动还同步举办了志愿服务 嘉年华,包括品牌成果展、科技互动 区、非遗工坊、志愿地图打卡点、零 距"梨"志愿服务站等区域、30余个 服务点位,现场吸引近千人进行了 志愿服务互动体验。

据悉,过去一年,梨园镇整合5 大类、108支志愿服务队、万余名志 愿者力量,构建零距"梨"志愿服务体 系,覆盖爱心餐配送、科技助老、睦邻 调解、反诈宣传等领域,通过建强自 治主阵地,绘就基层治理"同心圆", 用实际行动诠释"副中心有我"的责

梨园镇相关负责人表示,未 来,梨园镇将持续深化"零距'梨'" 志愿服务品牌,推动志愿服务与基 层治理深度融合,引领社会文明新 风尚,在全镇形成正风气、优环境、 促发展的生动实践,为城市副中心 高质量发展贡献梨园力量。

